

МЕСТЕЧКО НА ГОМЕЛЬЩИНЕ В 20—ые ГОДЫ

А.С. Замойский

Проблема положения местечка послереволюционный период, социальный статус его населения, изменение его социальной структуры представляют значительный научный интерес и требуют более углубленного изучения. На примере местечка можно проследить срез политики Советской власти по отношению к еврейскому населению и основные этапы нацполитики в 20-30-ые годы. В современных границах Гомельской области на протяжении 20-ых

годов местечками являлись такие населенные пункты как: Корма, Стрешин, Паричи, Озаричи, Копаткевичи, Туров, Наровля, Поддобрнянка и некоторые другие. Черга оседлости удерживала в границах местечка еврейское население. По переписи 1926 года в местечках проживало до 25 % населения БССР. В некоторых местечках оно составляло большую часть жителей: в Поддобрнянке свыше 90 %, Паричах и Корме более 70 %, в то время как в городах в среднем около 40 %. Огромное влияние на экономику и социальную структуру населения местечек оказали события 1914-1921 годов. Социальная структура свойственная дореволюционному местечку оказалась нарушенной. Произошло увеличение лиц занимающихся торгово-посреднической деятельностью и уменьшение групп населения занятых производственным трудом (рабочих, кустарей). Особенно ухудшилось положение этих двух социальных групп, так как обнищание населения, сокращение производственной базы и узость рынка сбыта продукции оставляли их фактически без работы. В местечке в 20-ые гг. было много безработных, существовавшим благодаря случайным заработкам, помощи из-за границы - так называемые «работники воздушного транспорта». В начале 20-ых гг. Советской властью в силу разных причин (восстановление экономики, финансовый кризис) уделялось недостаточно внимания проблемам местечка. Но уже с 1924 года работе с его населением начинает отводиться важная роль. С целью защиты социальных и экономических интересов организуются Общества Кустарей. Создаются производственные артели, объединяющие кустарей определенной профессии. В рамках нацполитики проводилось землеустройство еврейского населения, желавшего заняться сельским хозяйством. Следует отметить, что на протяжении 20-ых гг. еврейское население местечка втягивается в новые для себя виды деятельности: служба в госаппарате и земледелие. Увеличившаяся к середине 20-ых, постепенно исчезает к концу десятилетия такая социальная группа как частные торговцы. С 1924 года создаются Еврейские Местечковые нацсоветы, обслуживающие интересы всего населения проживающего на их территории. В них открываются школы с преподаванием на еврейском языке, действует сеть учреждений культпросвета. Но в связи с миграцией (выезд молодежи в промышленные города) к началу 30-ых гг. численность населения местечек постепенно сокращается.